

## Fotbalul în RSS Moldovenească în perioada 1944-1991

**Boris Boguș<sup>1</sup>, Octavian Țicu<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>*Universitatea de Stat din Moldova*

<sup>2</sup>*Universitatea Liberă Internațională din Moldova*

### **Rezumat**

Sistemul fotbalistic moldovenesc a fost propriu-zis creat în perioada Uniunii Sovietice. Este un alt argument important de luat în considerare atunci când vorbim despre evoluția sa după obținerea independenței de stat. Cluburile de fotbal din RSS Moldovenească (este denumirea oficială în perioada sovietică) nu au reușit niciodată să câștige campionatul sau cupa Uniunii Sovietice. În anii 1950 „Burevestnik” Chișinău era permanent între primele 12 cele mai bune echipe ale ligii superioare sovietice, în anul 1956 reușind chiar să obțină locul șase. De asemenea, „Nistru” Chișinău a reușit de două ori să promoveze în liga superioară a fotbalului sovietic (în anul 1974 și 1983), deși a evoluat acolo doar câte un singur sezon. Acestea au fost cele mai notabile performanțe ale cluburilor moldovenești în perioada sovietică.

În același timp, jucătorii din RSS Moldovenească rareori ajungeau în selecționata Uniunii Sovietice. Cea mai remarcabilă excepție în acest sens a fost Igor Dobrovolski, actualul antrenor principal al echipei naționale a Moldovei, care în componența echipei sovietice a reușit să câștige medalia de aur la Jocurile Olimpice de la Seul (1988). Moldova nu a avut o echipă a republicii și nu a jucat vreun meci internațional ca echipă națională.

Cu toate acestea, fotbalul a fost, fără îndoială, cel mai popular sport în Moldova Sovietică și aducea pe stadioane mii de suporteri, care vedeau în acesta una din puținele distracții posibile în acea perioadă. Din acest considerent, este utilă și interesantă analiza evoluției sale, mai ales din perspectiva impactului pe care l-a avut asupra societății moldovenești atât în perioada sovietică, cât și ulterior.

**Cuvinte cheie:** Comunism, fotbal Sovietic, ideologie și sport, fotbalul și politica, fotbalul Moldovenesc Sovietic.